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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Kalkriese 
vom 15.11.2016 

Gaststätte "Varus Deele" Venner-Straße 67, Kalkriese 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Helmut Bei der Kellen  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Günter Auf der Heide  
Herr Axel Menkhaus  
Herr Wilfried Pösse  
Herr Ralf Stockhowe  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Frau Katrin Pösse  
Frau Sigrid Tiemann-Garlich  

Mitglieder Fraktion B 90/DieGrünen 
Herr Matthias Krause  
Herr Martin Negel  

Gäste 
Herr Wilhelm Klein-Endebrock  
Frau Ulrike Schwöppe  

Verwaltung 
Herr LSBD Hartmut Greife  

Protokollführer 
Herr Thomas Hentze  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 18:00 Ende: 20:15 
 
Tagesordnung: 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
  

 2   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder gem. 60 
NKomVG 

  

 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 
Gruppen 
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 4   Feststellung des ältesten anwesenden 
Ortsratsmitgliedes 

  

 5   Wahl des Ortsbürgermeisters/der 
Ortsbürgermeisterin 

  

 6   Wahl des stv. 
Ortsbürgermeisters/Ortsbürgermeisterin 

  

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Verabschiedung der ausgeschiedenen 
Ortsratsmitglieder 

  

 9   Bericht des Ortsbürgermeisters   

 10   1. Einwohnerfragestunde   

 11   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Kalkriese 

  

 12   Prioritätenliste  Ortsrat Kalkriese 2017 WP 16-21/0011  

 13   Beantwortung von Anfragen   

 14   Aktueller Sachstand zum Bebauungsplan Nr. 158 
"Windpark Kalkriese 1" durch die Stadtverwaltung und 
ein Mitglied der Windpark Kalkriese 1 GmbH 

  

 15   Sachstandsberichte ÖPNV Kalkriese, Museum u. Park 
Kalkriese, Breitbandkabelausbau 

  

 16   Anfragen und Anregungen   

 17   2. Einwohnerfragestunde   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
 OBM Bei der Kellen eröffnet die 1. Sitzung des Ortsrates Kalkriese, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder gem. 60 NKomVG  
 
OBM Bei der Kellen nimmt die Verpflichtung der Ortsratsmitglieder vor und weist auf den § 60 
NKomVG hin, der den Mitgliedern als Kopie vorliegt. 
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 

Gruppen 
 

 
ORM Auf der Heide teilt mit,  dass die SPD-Fraktion aus den Ortsratsmitgliedern Bei der Kellen, Auf 
der Heide, Pösse, Menkhaus und Stockhowe gebildet wird. Fraktionsvorsitzender ist ORM Auf der 
Heide, Stellvertreter ist ORM Stockhowe. 
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ORM Krause teilt mit, dass die B90/Die Grünen-Fraktion aus den Ortsratsmitgliedern Krause und 
Negel gebildet wird. Fraktionsvorsitzender ist ORM Krause, Stellvertreter ist ORM Negel. 
 
ORM Tiemann-Garlich teilt mit, dass die CDU-Fraktion aus den Ortsratsmitgliedern Tiemann-Garlich 
und Pösse gebildet wird. 
 
Fraktionsvorsitzende ist ORM Tiemann –Garlich, Stellvertreter ist ORM Pösse. 
 
 
TOP  4 Feststellung des ältesten anwesenden 

Ortsratsmitgliedes 
 

 
OBM Bei der Kellen stellt fest, dass ORM Matthias Krause das älteste Ortsratsmitglied ist. ORM 
Matthias Krause ist bereit, den Vorsitz zu übernehmen und die Wahl des Ortsbürgermeisters zu 
leiten. 
 
 
TOP  5 Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin  
 
ORM Krause eröffnet die Wahl des/der Ortsbürgermeister/-in und bittet um Wahlvorschläge- ORM 
Auf der Heide schlägt im Namen der SPD-Fraktion Helmut Bei der Kellen vor. Weitere 
Wahlvorschläge werden nicht abgegeben. 
 
ORM Krause lässt über den Vorschlag per Handzeichen abstimmen. Abstimmergebnis: Einstimmig bei 
einer Enthaltung des Betroffenen.  
 
OBM Bei der Kellen nimmt die Wahl an, bedankt sich bei allen Ortsratsmitgliedern für das Vertrauen 
und hofft auf weitere gute und erfolgreiche Zusammenarbeit in den nächsten 5 Jahren.  
 
 
TOP  6 Wahl des stv. Ortsbürgermeisters/Ortsbürgermeisterin  
 
ORM Auf der Heide schlägt im Namen der SPD-Fraktion ORM Menkhaus vor. ORM Tiemann-Garlich 
schlägt im Namen der CDU-Fraktion Kathrin Pösse vor. 
 
OBM Bei der Kellen lässt über die Vorschläge in geheimer Wahl abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Axel Menkhaus: 5 Stimmen 
 Kathrin Pösse: 4 Stimmen 
 
 
ORM Axel Menkhaus nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 

- Keine -   
 
 
TOP  8 Verabschiedung der ausgeschiedenen 

Ortsratsmitglieder 
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OBM Bei der Kellen bedankt sich bei den ausgeschiedenen Ortsratsmitgliedern Ulrike Schwöppe 
(Mitglied von 2011 – 2016) und bei Wilhelm Klein-Endebrock (40 Jahre im Ortsrat) für die langjährige 
ehrenamtliche Tätigkeit, die sich für das Allgemeinwohl der Ortschaft verdient gemacht haben, mit 
Buchgeschenken, Blumensträußen und einem silbernen Wandbild. 
 
 
TOP  9 Bericht des Ortsbürgermeisters  
 
OBM Bei der Kellen berichtet über die seit der letzten Sitzung von ihm bzw. dem Ortsrat 
wahrgenommenen Termine (s. Anhang). 
 
 
TOP  10 1. Einwohnerfragestunde  
 

- Keine -  
 
 
TOP  11 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Kalkriese 
 

 
ORM Auf der Heide fragt vorweg an und stellt zur Diskussion, ob mit den Ortsratsmitteln in der 
neuen Legislaturperiode wieder so verfahren werden soll, wie in der Vergangenheit und liest die 
Regelungen den neuen Ortsratsmitgliedern vor. 
 
Die Fraktionen einigen sich auf folgenden Vorschlag, über den abgestimmt wird und der für die 
nächsten 5 Jahre angewandt werden soll. 
 

- Der größte Teil der Mittel bleibt im Ort. 
- Es werden im Wechsel jedes Jahr nach Möglichkeit nur fünf  auswärtige Vereine bzw. 

Verbände auf Antrag bezuschusst. 
- Der Betrag für diese Anträge wird auf einen Höchstsatz von 100 € festgesetzt pro Antrag und 

soll den Betrag von insgesamt 600,00 € nicht überschreiten. 
- Ausnahmen sind die Anträge, die mit einer Jubiläumfeier zusammenhängen. 
- Bei besonderen Anlässen behält sich der Ortsrat vor, Anträge, seien es interne oder 

auswärtige, zurückzustellen und nicht zu bedienen. 
- Diese Regelung, was die Antragsstellung betrifft, gilt nicht für die ortsansässigen Vereine 

(Sport-, Schützen- und Heimatverein) 
 
OBM Bei der Kellen lässt darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig angenommen 
 
ORM Auf der Heide schlägt im Namen der SPD-Fraktion folgende Vergabe von Ortsratsmitteln vor: 

- Rat und Tat   100,00 € 
- AWO Engter   100,00 € 
- Blaskapelle   100,00 € 
- Sozialverband Engter  100,00 € 

 
ORM Tiemann-Garlich stellt den Antrag für die Kunst- und Kulturwerkstatt Engter einen Betrag von 
100,00 € zur Verfügung zu stellen. 
 
OBM Bei der Kellen lässt darüber abstimmen. 



  Seite 5 von 8 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 
Die dann noch vorhandenen Restmittel sollen auf das nächste Jahr übertragen werden.  
 
 
TOP  12 Prioritätenliste  Ortsrat Kalkriese 2017 WP 16-21/0011 
 
Prioritätenliste Ortsrat Kalkriese 2017: 
 
Der Ortsrat beschließt entsprechend der Vorlage mit den Ergänzungen: 
 

1. Die Busanbindung des ÖPNV in Kalkriese von Museum und Park über Kalkriese nach 
Bramsche 

2. Die Breitbandkabelversorgung im Ort 
3. Ausbau der Gasversorgung in Kalkriese 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 
 
TOP  13 Beantwortung von Anfragen  
 
OBM Bei der Kellen verliest die Beantwortung  der Anfragen aus der letzten Sitzung.  Im 
Zusammenhang des abgelehnten Winterdienstes im Bereich Campemoorweg vom Busserdweg bis 
zur Grenze, bittet der Ortsrat um die Aufstellung von Warnschildern, die auf den fehlenden 
Winterdienst hinweisen. 
 
 
TOP  14 Aktueller Sachstand zum Bebauungsplan Nr. 158 

"Windpark Kalkriese 1" durch die Stadtverwaltung und 
ein Mitglied der Windpark Kalkriese 1 GmbH 

 

 
Herr Finke als Sprecher der Windpark GmbH &. Co. KG informiert ausführlich über den aktuellen 
Sachstand zu folgenden Themen: 
 

- Umweltforum 
- Ausgleichsmaßnahmen 
- Befeuerung 
- Straßensanierung   

 
ORM Krause bemängelt die noch nicht erfolgte Bepflanzung im Rahmen der Ausgleichsmaßnahmen. 
Er fragt an, wann diese erfolgen wird und wer für die Unterhaltung und Ausführung zuständig ist. 
 
Herr Greife teilt dazu mit, dass es noch Klärungsbedarf zwischen der Betreibergesellschaft, dem 
Umweltforum und dem Landkreis gibt. 
 
Das Umweltforum hält einige Flächen für nicht geeignet und hat diesbezüglich Widerspruch gegen 
die Genehmigung nach dem Bundesemissionsschutzgesetz eingelegt. Der Landkreis muss nun prüfen, 
ob die Genehmigung fehlerhaft war und ggf. Änderungen vorgenommen werden müssen. Die 
Verwaltung ist hier nicht involviert. 
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Hinsichtlich der Maßnahmen, die im landschaftspflegerischen Begleitplan vertraglich geregelt 
worden sind, liegen der Verwaltung keine Änderungswünsche vor. Diese müssten in jedem Fall 
schriftlich beantragt werden. Eine Entscheidung würde durch Beschluss im Verwaltungsausschuss 
erfolgen.  
 
OBM Bei der Kellen macht darauf aufmerksam, dass der Ortsrat bei der letzten Straßenbegehung 
wieder mal nicht beteiligt wurde. Er bittet nochmals ausdrücklich darum, den Ortsrat zukünftig bei 
entsprechenden Terminen einzubinden, wie es (von den Stadtratsfraktionen) versprochen und 
zugesagt wurde. 
 
 
TOP  15 Sachstandsberichte ÖPNV Kalkriese, Museum u. Park 

Kalkriese, Breitbandkabelausbau 
 

 
Zum Thema ÖPNV teilt OBM Bei der Kellen mit, dass seit der letzten  Sitzung drei Termine mit 
Vertretern der Planos, der Stadtwerke Bramsche, Ortsratsmitgliedern, Firma Beckermann und der 
Verwaltung stattgefunden haben. Hierbei wurden verschiedene Busstrecken vorgestellt. Weiterhin 
erläutert er, dass noch keine aktuellen Informationen zu den Kosten vorliegen und über eventuelle 
negative Auswirkungen auf die anderen Buslinien noch nichts bekannt sei. 
 
ORM Negel informiert erneut über die verschiedenen Busstrecken. 
 
Das Gremium tagt erneut im Dezember, alternativ im Januar, damit entsprechende Vorschläge im 
Rahmen der nächsten Haushaltsplanberatungen berücksichtigt werden können. 
 
Zum Thema Museum und Park teilt OBM Bei der Kellen folgendes mit: 
 

- Ausstellung über Sensationsfunde (Goldmünzen) 
- Römer und Germanentage 
- Bereitstellung finanzieller Mittel voraussichtlich über das Jahr 2017 hinaus. 

 
OBM Bei der Kellen teilt zur Breitbandversorgung mit, dass der ländliche Raum bis 2018 versorgt sein 
soll, laut Mitteilung des Landkreises.  
 
 
TOP  16 Anfragen und Anregungen  
 
ORM Tiemann-Garlich stellt den Antrag den Beginn der OR-Sitzung auf 19:00 Uhr festzulegen. OBM 
Bei der Kellen schlägt 18:30 Uhr als Kompromiss vor. Nach kurzer Diskussion einigt sich der Ortsrat 
die Sitzungszeit auf 18:30 Uhr festzulegen. 
 
ORM Auf der Heide teilt mit, dass im Verlauf der Straße Krumme Heide Freischneidearbeiten 
durchgeführt werden müssten. 
 
ORM Pösse teilt mit, dass eine Bank am tiefen Graben beim Alten Schloss Barenaue, inklusive 
Fundament, gestohlen worden ist. Die Anschaffung erfolgte damals im Rahmen der Dorferneuerung. 
 
ORM Tiemann-Garlich spricht die schlechten Lichtverhältnisse an der Bushaltestelle Alte Heerstraße 
Ecke Siemes Tannen an. 
 
OBM Bei der Kellen teilt folgendes mit: 
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- Ein Baugrundstück steht noch zum Verkauf. 
- Der Betriebsweg im Bereich Lappenstuhl, der hinter der Firma Dallmann am Kanal verläuft, 

ist wieder passierbar. 
- Am 25.11.2016 Pflanzaktion Baum des Jahres (Standort: Ausweichparkplatz am Sportplatz) 
- Aktueller Einwohnerstand 934, davon haben 917 ihren Hauptsitz in Kalkriese gemeldet. 
- 02.02.2017 nächste Ortsratssitzung  
- 02.03.2017 gemeinsame Sitzung  
- 06.12.2016 Grabenschau (Treff 9.30 Uhr am Sportplatz) 
- Für die Anbringung der Wildreflektoren soll ein Termin abgestimmt werden. 
- Weiterhin fragt er an, ob die beschädigte Trockenmauer am Barenauer Weg in Kürze wieder 

instand gesetzt wird. 
 
Herr Greife antwortet, dass die Schäden bei der Versicherung gemeldet sind, und eine 
Instandsetzung zeitnah erfolgen soll. 
 
OBM Bei der Kellen informiert den Ortsrat zum Thema Wegrandstreifenprogramm und möchte von 
den Ortsratsmitgliedern bis zur nächsten Sitzung wissen, ob dieses in Kalkriese auch durchgeführt 
werden soll und ein entsprechender Antrag gestellt werden soll. 
 
Ortsratsmitglieder für den Festausschuss: 
 

- OBM Bei der Kellen 
- Pösse W. (SPD Fraktion) 
- Pösse K. (CDU Fraktion) 
- Negel (B 90/ Die Grünen-Fraktion) 

 
Ortsratsmitglieder für den  Beirat der Kindergärten: 
 

 Kindergarten Engter 
Frau Tiemann-Garlich 
 

 Kindergarten Lappenstuhl 
Herr Matthias Krause 

 
 
TOP  17 2. Einwohnerfragestunde  
 
Herr Ralf Garlich  möchte wissen, wann das Hinweisschild Feldungel an der Alten Heerstraße 
erneuert wird. 
 
OBM Bei der Kellen erklärt, dass ein neues Schild durch die Verwaltung bestellt ist und nach 
Abschluss der Arbeiten im Windpark neu angebracht wird 
 
Herr Jürgen Schwöppe teilt mit, dass an der Bushaltestelle am Barenauer Weg das Fundament des 
Haltestellenschildes lose ist, und bittet um Ausbesserung. 
 
Des Weiteren bemängelt er, dass sich nach Niederschlägen sehr viel Oberflächenwasser auf seiner 
Hoffläche ansammelt und bittet um Abhilfe. 
 
OBM Bei der Kellen schließt die Sitzung um 20:10 Uhr. 
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Pahlmann Helmut Bei der Kellen Thomas Hentze 
Bürgermeister Vorsitzende Protokollführer 
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